

Уважаемая Ирина Викторовна!

Уважаемые участники публичных слушаний!

Контрольно – счетная палата Республики Карелия провела экспертизу проекта закона о бюджете Республики Карелия на 2025 год и плановый период 2026 -2027 годов.

Заключение на проект закона рассмотрено на Коллегии Контрольно-счетной палаты, принято соответствующее постановление. Документ представлен в Законодательное собрание 8 ноября.

В качестве основы для составления проекта бюджета использован базовый вариант прогноза социально-экономического развития на среднесрочный период.

Согласно этому варианту развития экономики в ближайшие три года прогнозируется положительная динамика основных макроэкономических показателей.

В среднесрочном периоде 2025–2027 годов рост объемов инвестиций в основной капитал в сопоставимых ценах прогнозируется на уровне 102,0–103,0 процентов ежегодно.

Несмотря на прогнозируемые темпы роста инвестиций, Контрольно-счетная палата отмечает наличие рисков, которые могут оказывать дополнительное сдерживающее влияние.

Одним из рисков для роста инвестиций в основной капитал является продолжительный период жесткой денежно-кредитной политики и высокий уровень процентных ставок по кредитам. Хотя в структуре источников финансирования инвестиций в основной капитал кредиты банков составляют всего 3,7 процента, дальнейший рост ключевой ставки и ее сохранение на высоком уровне могут оказать влияние не только на решение бизнеса брать кредиты, но и снизить предпринимательскую уверенность.

Кроме того, рост расходов на оплату труда также может оказать давление на решение предприятий об инвестировании, так как собственные средства предприятий традиционно являются основным

источником финансирования инвестиций в основной капитал.

При оценке формирования прогнозных показателей доходов, отдельно обращено внимание на данные Управления Федеральной налоговой службы по Республике Карелия и Министерства финансов в части прогноза по налогу на прибыль организаций. Полагаем, что данный источник, являющийся вторым по вкладу в формирование налоговых и неналоговых доходов должен быть под пристальным вниманием Министерства экономического развития РК во взаимодействии с отраслевыми ведомствами.

Также необходимо Министерству имущественных и земельных отношений РК провести работу по уточнению прогноза поступлений по доходам в виде части прибыли хозяйственных обществ. Соответствующее предложение сформулировано в заключении.

Установленный законодательством временной период подготовки проекта закона о бюджете ежегодно приводит к тому, что для рассмотрения в первом чтении проект формируется в условиях отсутствия полной информации об объеме межбюджетных трансфертов из федерального бюджета.

И соответственно в заключении отражены показатели снижения расходов.

Объемы бюджетных ассигнований на исполнение расходных обязательств Республики Карелия предусмотрены с учетом необходимости соблюдения бюджетного законодательства и условий соглашений с Министерством финансов Российской Федерации.

Анализ расходной части бюджета свидетельствует о сохранении его социальной направленности. Сформирован резерв на выполнение всех обязательств по заработной плате работникам бюджетной сферы.

При этом, предусматриваются средства на развитие, на инвестиции, на софинансирование и участие в реализации национальных проектов, федеральной целевой программы развития

республики до 2030 года.

Бюджет республики в соответствии с законодательством сохраняет свой программный характер - 92,1 процента в 2025 году.

Верхний предел государственного внутреннего долга Республики Карелия на 1 января 2026 года предлагается утвердить в сумме 29,0 млрд рублей с постепенным снижением в течение планового периода. На 1 января 2028 года он должен составить 23,3 млрд рублей.

Это полностью согласуется с Основными направлениями долговой политики.

Предусмотренный проектом закона объем долговых обязательств по рыночным заимствованиям Республики Карелия не превышает 25,0 процентов объема доходов без учета объема безвозмездных поступлений, что соответствует условиям соглашений с Минфином России.

Вместе с тем в планируемом бюджетном цикле исполнение обязательств по соглашению о замещении коммерческого долга будет оцениваться в рамках консолидированного бюджета Республики Карелия, что влечет зависимость от выбранных направлений и итогов реализации долговой политики не только республикой, но и муниципальными образованиями.

Объем расходов на обслуживание государственного внутреннего долга Республики Карелия (процентные платежи) запланирован с учетом необходимости соблюдения ограничения объема этих расходов, установленного статьей 111 Бюджетного кодекса.

Фактическая же ситуация напрямую будет зависеть от уровня ключевой ставки, характеризующей денежно-кредитную политику Банка России, проводимую в условиях санкционных ограничений.

Основные задачи бюджетной политики на среднесрочный период в сфере межбюджетных отношений аналогично текущему периоду будут направлены на поддержание сбалансированности местных бюджетов, стимулирование органов местного самоуправления к

увеличению собственного доходного потенциала, сокращению уровня дефицита бюджета и объема муниципального долга, а также на повышение качества управления муниципальными финансами.

В целом экспертиза показала, что проект закона о бюджете Республики Карелия на 2025 год и плановый период 2026 -2027 годов отвечает требованиям бюджетного законодательства и возможно его рассмотрение на заседании Законодательного собрания Республики Карелия.

Спасибо за внимание!